

УДК 94

Косых Е.М.¹

**АФГАНИСТАН: ИСТОРИЧЕСКИЕ ПРАКТИКИ В КОНТЕКСТЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ВОЕННЫХ КОНФЛИКТОВ
(НА ПРИМЕРЕ КАМПАНИИ 1838-1842 ГГ.)**

Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина

Kosykh E.M.

**AFGHANISTAN: HISTORICAL PRACTICES IN THE CONTEXT OF INTERNATIONAL MILITARY CONFLICTS
(ON THE EXAMPLE OF THE CAMPAIGN OF 1838-1842).**

Bunin Yelets State University

Реферат: В статье рассматриваются основные предпосылки и ход военных действий Первой англо-афганской войны. Рост геополитических дестабилизирующих факторов в современных международных отношениях на Востоке делает изучение данной тематики особенно актуальным. В данной статье используются воспоминания участников экспедиции, а также приводятся британские архивные данные, посвященные англо-афганским отношениям.

Ключевые слова: англичане, экспансия, крепость, эмир, гарнизон, гильзаи.

Abstract: The article considers the main prerequisites and the course of military operations of the First Anglo-Afghan War. The growth of geopolitical destabilizing factors in contemporary international relations in the East makes the study of this subject particularly relevant. This article uses the memories of the expedition members, as well as the British archival data on the Anglo-Afghan relations.

Key words: Englishmen, expansion, fortress, emir, garrison, gilzai.

¹ Косых Екатерина Михайловна - бакалавр института истории и культуры Елецкого государственного университета им. И.А. Бунина.

Научный руководитель: доц. В.В. Ряполов.

Российское движение в сторону Персии, Кавказа и Туркестана в первой трети XIX века побудило английское правительство обратить внимание на Афганистана, отделенный от её владений в Индии сикхским и синдским государствами. По мере того как российские границы приближались к владениям Афганистана, его военное значение становилось всё более важным для Англии. Ещё одной причиной, заставившей Англию обратить своё внимание на Афганистан, было образование в 1807 г. франко-иранского союза, который позволял Франции проводить свои войска через Иран с целью нападения на Индию. В ответ на эти действия Ост-Индская компания отправила своё посольство в 1808 г. в Кабул для установления дружеских отношений.

Первые 30 лет XIX в. в истории Афганистана характеризуются междоусобицами, борьбой между наследниками династии Дуррани: Шуджа-Шах Дуррани и Дост-Муххамедом.

В 1833 г. Шах-Шуджа, находясь по власти англичан, и заключив союз с сикхами, вторгся в Синд и намеревался идти на Кабул и Кандагар. В ответ на это, в 1834 г. Дост-Мухаммед отправил в Россию посольство. Результатом такого дипломатического хода стала миссия И. Виткевича в 1837 г. Российское правительство поручило ему действовать сплочению афганских феодалов перед лицом внешнего агрессора, а также развить и укрепить

русско-афганские торговые отношения.

Результаты миссии Виткевича вызвали большой шум в Британской Индии, а также и в самой Англии. Английская пресса сразу же начала писать о нависшей над Индией «Русской угрозе», о том, что существование всей Британской империи поставлено под вопрос. Правительство Британии во главе с премьер-министром Мельбурном, министром иностранных дел Пальмерстоном и генерал-губернатором Индии Оклендом решило развязать войну против Афганистана. Чтобы обосновать свою политику перед обществом они выпустили «Синюю книгу», рассказывающую об англо-афганских отношениях. В ней фальсифицировали данные, присланные послом в Афганистане – А. Бернсом.

На самом деле эмир Афганистана, несмотря на провал миссии Бернса, не собирался проявлять враждебность к Англии, в прощальном письме сэру А. Бернсу он писал, что надеялся на английскую помощь и не получив её, вынужден был обратиться к России [6, с. 370].

Искажая существующие факты, английское правительство начало активную подготовку к вторжению в Афганистан.

Летом 1838 г. в Симле (военный центр Британской Индии) началась разработка схем и планов афганской кампании. Итогом всей кампании должно было быть превращение Афганистана в вассала Британии. После длительных обсуждений множества различных планов было решено двинуть в Афганистан круп-

ные воинские силы, в том числе и британские (до этого такой вариант не допускался).

В это время помощник Окленда – Макнотен был отправлен, в мае 1838 г., в Лахор для привлечения военных и материальных ресурсов Пенджаба [2, с. 186]. Основываясь на соглашениях Ранджит Синга с Шуджой уль-Мульком, о помощи в захвате власти Шудже, а также учитывая враждебные отношения с Дост Мухаммедом, Макнотен настаивал на участии сикхских вооруженных сил в будущей войне.

В июле 1838 г. был подписан «трёхсторонний договор». По его условиям в обмен на поддержку Шуджа отдавал Англии Синд, а Пенджабу – Пешавар и остальные восточно-афганские территории, а также он принял на себя обязательство не посягать на Герат и подчиняться Англии в вопросах внешней политики.

После этого англичане решили увеличить давление на Иран с целью прекращения осады Герата [2, с. 187]. Британские усилия по этому вопросу были безуспешны вплоть до августа 1838 г. Герат уже практически пал, когда Англия отозвала своего посла из Ирана и разорвала дипломатические отношения с ним, а затем поставила Мухаммед-Шаху ультиматум – если он захватит Герат, то они нападут на остров Харак и объявят войну. Под воздействием этой угрозы, в начале сентября 1838 г. иранский шах вынужден был прекратить осаду Герата и отойти от города.

Для оправдания войны и скрывания её целей и причин, 1 октября 1838 г. был опубликован Манифест [6, с. 17]. В нём говорилось, что из-за враждебных отношений со стороны Дост Мухаммеда, Англия не может спокойно существовать рядом с ним, поэтому английское правительство решило помочь Шудже утвердиться на Афганском троне. В заключение манифеста подчеркивалось, что все эти действия проводятся только для того, чтобы обезопасить британские владения, а также для восстановления единства и благополучия афганского народа [6, с. 373].

После опубликования манифеста, оперативно было завершено комплектование отрядов и рассредоточение их в начальных точках намеченных маршрутов.

В Фирузпур к ноябрю 1838 г. прибыли бенгальский отряд (9700 человек) и отряд Шуджи (чуть больше 6000 человек). Группа Шуджи состоял как и из пеших, так и из конных сипаев, но командовали ими английские офицеры. Этот отряд с одной артиллерийской батареей избражал собственные войска шаха.

Бельгийский отряд и войско шаха должны были перейти через Инд и двигаться на Кандагар и Кабул. Для соединения с ними из Бомбея был отправлен отряд из 5000 человек, возглавляемый генералом Дж. Кином. Впоследствии он осуществлял общее командование экспедиционным корпусом, получившим название «армия Инда». На этом подготовка к нападению закончилась.

Впоследствии русский востоковед В.В. Григорьев сказал, что манифест Окленда был документом, который в истории дипломатии стал знаменитым как сплетение лжи от самого начала до конца [1, с. 573].

Истинные же причины нападения на Афганистан были в осознании правительством Англии, что для осуществления дальнейших планов Англии по продвижению на Средний Восток, было необходимо установить политический и военный контроль над Синдом, Кабулом, Пенджабом, Гератом и Кандагаром [5, с. 18]. Англии было необходимо иметь там правителей, полностью подчинявшихся британскому правительству. Поэтому ей совершенно не подходили правители, имевшие собственное мнение и планы и не допускавшие вмешательства в свои дела. В конце концов Англия решила применить открытую военную силу и поставить в Афганистане на место своенравного Дост Мухаммед-шаха, податливого Шуджу и тем самым закрепить за Британией право на военный и политический контроль Афганистана.

Подобные агрессивные действия пользовались поддержкой среди высших правящих кругов Англии. Комитет директоров Ост-Индской компании в письме Окленду полностью поддержали и одобрили его действия. Таким образом, к началу войны, английские завоеватели завершили военно-политическую подготовку к нападению на Афганистан. Они внимательно изучили дороги, ресурсы, политическую обстановку

в тех регионах, по которым должна была проходить их армия.

Итак, к концу 1838 г. английское войско было общей численностью более 30 000 человек. Основная часть сосредоточена на реке Сатледж, в Фиропузе («армия Инда»). Кроме этого, со стороны Пенджаба выступал отряд сикхских войск. А также, в устье реки Инд, близ Карачи высаживалась группа английских войск. Они были полностью уверены в своем успехе, так как обладали трехкратным перевесом в численности армии и техническим превосходством.

В начале декабря 1838 г. армия Инда выступила из Фирузпура, а за не тронулся отряд Шуджа. В конце января 1839 г. они переправились через Инд и уже в начале марта они вышли из Шикарпура. Им навстречу выдвинулся отряд, высадившийся у устья Инда.

Британские войска были полностью уверены в своей победе. Согласно донесениям Александра Бернса, присланными в 1837 г., армия Дост Мухаммеда насчитывала около 15 тысяч человек – 2500 пехотинцев и около 13 тысяч конных всадников, а также в афганской армии насчитывалось 45 пушек. Имея численный перевес войск практически в 3 раза, а также значительное техническое превосходство, интервенты надеялись победить без особых усилий.

В начале 1839 г. английские войска вторглись в Синд, захватили порт Карачи. Эти действия вынудили синдских эмиров подписать кабальный договор с Англией, поло-

живший конец их независимости. После захвата Синда они захватили Келатское ханство и обязали правителя – Мехраб-хана охранять коммуникации британской армии и обеспечить её транспортом [5, с. 19].

В начале апреля войска, которые должны были идти через Кандагар, соединили в Кветте и насчитывали 20 000 человек (хотя по факту их было около 60 000, так как их сопровождала лагерная и обозная прислуга).

С середины апреля началось продвижение войск на Кандагар. Армия Инда испытывала большой недостаток в фураже и еде. Несколько тысяч голов тяглого скота умерли от голода. В тот момент даже небольшой отряд мог бы доставить серьезные потери завоевателям, но, несмотря на это не было встречено почти никакого сопротивления со стороны афганцев.

Британские войска умно использовали междоусобные распри местных феодалов и активно тратили деньги на их подкуп. В результате этого многие влиятельные афганские феодалы перешли на сторону Британии и Шуджи.

25 апреля 1839 г. английские завоеватели перешли Боланский и Ходжакский проходы вошли в Кандагар [5, с. 20]. Кохендиль-хан – правитель Кандагара, и его братья хотели дать им отпор, но, преданные частью приближенных, вынуждены были бежать.

После того, как английские войска вошли в Кандагар, состоялась торжественная коронация Шуджи уль-Мулька. Накануне коро-

нации англичане навязали Шуджи договор, предусматривающий полный контроль Англией внешней политики Афганистана и постоянное пребывание английских войск на его территории (это включало полное содержание армии, а также привилегированное положение англичан) [2, с. 191].

Успехи, достигнутые англичанами в начале экспедиции, можно объяснить несколькими причинами. Это не только применение военной силы, но и активный подкуп феодалов, что на некоторое время деморализовала феодальную верхушку.

К тому же, для Афганского государства было неожиданностью нападение Англии [2, с. 191]. Ни народ, ни правительство Дост Мухаммеда не были готовы к ней. В это время произошло восстание (которому посодействовала Англия) в кабульском Кохистане. Англичане пытались подкупить и Дост Мухаммеда, но тот отверг это предложение.

После захвата юго-восточного Афганистана, британские войска начали активно разграблять города и притеснять местное население. Среди афганского народа всё больше накапливалось возмущение и постепенно от скрытых форм протеста они переходили к открытому сопротивлению. Вначале это было выражено в разграблениях обозов, убийстве отставших солдат, впоследствии это превратилось в полномасштабную партизанскую войну. В последствие к этой войне начали присоединяться племена гильзаев. Как писал в июне 1840 г. участник похода Невиль Чемберлен - «гильзаи –

это племя, которое населяет территорию между Кандагаром и Мукуром, восстали, пытаясь помешать нам построить форт в Келати-Гильзаи, являющемся центром их земель. Они не так слепы, чтобы не понять, что когда мы будем располагать укреплением и держать войско в сердце их области, они будут вынуждены оставить свои помыслы о независимости» Келати-Гильзаи был оккупирован английскими войсками, но в его районе уже начал возникать очаг партизанского восстания [6, с. 67].

Тем временем, сам Дост Мухаммед начал подготовку к борьбе с английскими захватчиками. Своего сына, Акбар-хана, вместе с войском он отправил защищать горные проходы на пути в Пешавар. Другого сына, Хайдар-хана, направил в крепость Газни, которая находится на дороге из Кандагара в Кабул, а поблизости Газни раскинул лагерь, вместе с кавалерией, третий сын – Афзал-хан. Сам же Дост Мухаммед остался в Кабуле. Делая ставку на неприступность Газни, он полагал, что британские войска не смогут захватить крепость и оставят позади и тогда он окружит её и разобьет. Но его планам не суждено было сбыться, так как его племянник – Абдул Рашид перешел на сторону Шуджи и выдал план обороны Газни [6, с. 38]

К июлю 1839 г. армия Инда подошла к городу. Накануне осады Газни отряды гильзайских газиев (борцов за веру) совершили рискованное нападение на лагерь британцев. Оно было отражено, всех попавших в плен жестоко казнили. Но-

вость об этом быстро распространилась и обратила против Шуджи ал-Мульки все гильзайские племена.

Город-крепость Газни считался неприступным. В случае штурма и осады она была обеспечена продовольствием, водой, а её гарнизонные войска были готовы защищать город до последней капли крови. Но, из-за предательства Абдур Рашида британским войскам стало известно об уязвимом месте в обороне города – единственные незабаррикодированные Кабульские ворота.

Получив данную важную информацию, а также считая, что в случае длительной осады городу грозит голод, британский командир Кин приказал штурмовать Газни. 21 июля 1839 г. авангардные войска начали нападение и уже на подступах к городу начались ожесточенные бои. Используя техническое превосходство, британцы вошли в Газни. Несмотря на то, что защитники города были вооружены лишь саблями, они яро бросились защищать свой город, но падали под огнем английских мушкетов и пушек. В наказание за сопротивление, после захвата, Газни был жестоко разграблен, а над жителями учинили кровавую расправу. По воспоминаниям участников мы узнаем жесточайшие истории. В одной из них рассказывается, как афганцы, которые пытались выбежать через ворота натыкались на горящие изгороди, заборы, под которыми люди медленно сгорали. Некоторых жителей закалывали штыками, устраивали охоту, как на зверей.

Спустя неделю, оставив гарнизон в Газни, Кин выступил на Кабул.

В это время на Кабул, через Хайбарский проход шел, созданный в Пешаваре отряд, под командованием офицера Уэйда и сына Шуджи ал-Мульки – принца Тимура. Отряд состоял из 11 тысяч офицеров и солдат, из них 6 тысяч, обученных англичанами, сикхов, а также около 5 тысяч воинов принца Тимура. В состав отряда входили и 16 орудий. Вскоре британские войска захватили Джелалабад.

Хайбарский проход должен был защищать сын Дост Мухаммеда – Акбар-хан, но, когда английские войска подошли Акбар-хан заболел. После того как выяснилось, что главные британские силы идут через Кандагар, Дост Мухаммед призвал сына к себе, но из-за болезни, тот не смог принимать активного участия в военных действиях.

Уэйд быстро перешел Хайбарский проход и после массивного артиллерийского обстрела он взял крепость Али Масджид. Гарнизон крепости, без поддержки Акбар-хана, был вынужден бежать. Продвигаясь дальше на Кабул, войско Уэйда и принца Тимура не встречали сопротивления на своем пути.

Несмотря на падение Газни и Джелалабада, Дост Мухаммед с 6-тысячным войском выступил наперерез Шуджи и англичанам. Для своей дислокации он выбрал выгодное место – на дороге на Газни, у переправы через реку Кабул. Но, не дойдя до места, у кишлака Аргандех, в лагере эмира пошли слухи о великом и могущественном войске англичан и войско деморализовалось. Потеряв всякую надежду на успеш-

ное сражение, а также опасаясь измены сановников и военачальников, Дост Мухаммед 2 августа 1839 г. бежал вместе со своей семьей в Бамиан. Также с Дост Мухаммедом остались его приближенные, которые не хотели его оставлять.

В след за эмиром был отправлен капитан Утрам и афганец Хаджи-хан Какари, подкупленный англичанами. Надеясь на благосклонность Дост Мухаммеда, Какари обманул англичан и повел их по ложному пути. Несмотря на то, что в кортеже Дост Мухаммеда были женщины и дети, он ушел от погони и добрался до Бамиана. Но, оставаться там было весьма опасно, поэтому он поехал дальше на север, в Хульм (Таш-Курган), надеясь, что на левом берегу Аму-Дарьи он пойдет помощь и поддержку в дальнейшей борьбе с интервентами.

В это время, оставленное Дост Мухаммедом войско, развеялось, и для британского войска больше не было препятствий. 7 августа 1839 г. армия Инда без сопротивления вступила в Кабул, прошли через улицы и захватили цитадель Бала-Хисар. Данная церемония возвращения Шуджи ал-Мульки в столицу была устроена очень торжественно. Было согнано много народу, чтобы доказать, что Шуджу здесь очень ждут. Но руководители экспедиции не учитывали настроения населения города – они не проявляли совершенно никакого энтузиазма при встрече шаха, его даже никто не поприветствовал, а некоторые даже убегали. Английский историк Кей писал, что церемония была похожа на похо-

ронную процессию, а не на возвращение шаха в свою, возвращенную столицу [7, с. 479].

На первый взгляд, план британского правительства был осуществлен. На афганском престоле был легкоуправляемый правитель, который во всем подчинялся англичанам. Вскоре после возвращения в Кабул, Макнотен принудил Шуджу к новому соглашению, согласно которому при шахе должен был присутствовать представитель Англии, в качестве государственного советника. Таким образом, английские захватчики контролировали не только внешнюю политику, но и внутреннюю. Главные города страны – Кабул, Кандагар, Желалабад, Газни и другие были заняты англичанами, которые не хотели покидать Афганистан. Английские правящие круги всё время пытались расширить территорию. Лорд Окленд, в марте 1939 г., выражал надежду, что правительство Кундуза и Бухары «подружатся» с восстановленной афганской монархией.

Летом 1839 г. в Герат был отправлен майор Д'Арси Тодд. В его сопровождении были офицеры Дж. Аббот и Р. Шекспир. Тодду дали большую сумму денег, на которую он должен был создать условия для продвижения Англии в среднеазиатские ханства. На протяжении нескольких лет Герат был важным центром для диверсионной деятельности на Среднем Востоке.

Интервенты старались проложить себе путь в Среднюю Азию и «с другой стороны». К северу от Кабула был захвачен город Чарикар, а

также пункты Сейган и Бамиан, которые контролировали важнейшие горные пути в Южный Туркестан, а также в долину Аму-Дарьи. Именно по этой дороге английские разведчики проникали в Среднюю Азию. Британское правительство приказало присоединить Гератский оазис к владениям Афганистана.

Скоро стало ясно, что внутреннее положение в Афганистане сложное и невыгодное для англичан. Было совершенно очевидно, что новый эмир не пользуется совершенно никакой популярностью среди населения страны. Власть Шуджи ал-Мульки распространялась лишь на территорию, контролируемую англичанами.

По всему Афганистану множились партизанские движения, которые были направлены против захватчиков. Британские отряды разграбляли поселения, терроризировали местное население, забирали еду, фураж и транспорт. Все эти действия они сопровождали издевательствами над народом, а тех, кто сопротивляется, жестоко расправлялись. Возмущение афганского народа становилось всё более открытым и острым. В сентябре 1839 г. между Газни и Кабулом в ходе грабежа английского обоза был убит капитан Херинг. На подавление восстания был отправлен отряд во главе с капитаном Утрамом и майором Маклареном.

В начале сентября 1839 г. в Кабул вошел отряд принца Тимура и полковника Уэйда. Набалованные быстрыми победами, британские верхи полагали, что английское по-

ложение в Афганистане достаточно прочно. Пренебрегая мерами военной безопасности, англичане разместились в окрестностях Кабула – Шерпуре, а свое казначейство и склады с едой и снаряжением они поместили далеко за пределами своего лагеря. Само место было болотистой низиной, что, с военной точки зрения, является крайне невыгодным. По всем параметрам было видно, что завоеватели совершенно ничего не боятся. Офицеры вели совершенно вольготный образ жизни, и не считали нужным постоянно присутствовать в лагере.

Англичане были настолько уверены в спокойствии в стране, что вскоре многие высшие военные офицеры выписали свои семьи и стали собственниками домов в Кабуле. Многие обзавелись гаремами, именно этот момент вызывал большее недовольство местных жителей.

Макнотен посылал оптимистичные отчеты в Англию, и через некоторое время часть английских войск была выведена из страны. Из-за этого сильно уменьшились гарнизоны под Кабулом. Несмотря на жесточайшие репрессии, англичанам не удалось подавить партизанское движение в стране.

Ещё после того, как англичане захватили Кандагар, визирь Герата – Яр Мухаммед попытался решить проблему дипломатическим путем. Он поздравил шаха Шуджу ал-Мульку с возвращением на престол и попросил прислать представителя для дипломатических переговоров.

Макнотен сразу прислал миссию в Герат, в её главе стоял майор

Тодд. Английское правительство надеялось превратить эту область в базу для проникновения в Среднюю Азию. Ещё одной целью миссии состояла в усилении оборонительных сооружений Герата. В июне 1839 года Тодд выехал в Герат. Для обеспечения успешного выполнения миссии он взял с собой крупную сумму денег и пушки.

13 августа 1839 г. в результате переговоров был подписан «дружественный договор», согласно которому Ост-Индская компания обеспечивала Яр Мухаммеда деньгами и оружием, а взамен, внешняя политика Герата была полностью подконтрольна англичанам.

Но, как выяснилось позже, Яр Мухаммед рассчитывал получать большие суммы денег, а выполнять свою часть сделки он не намеривался. Когда британцы убедились, что подчинить себе Герат мирным путем не получится, руководители афганской экспедиции начали разрабатывать планы его завоевания. На тот момент, Ост-Индская компания не располагала средствами для осуществления этого плана – из-за уменьшения гарнизонов в афганских городах, и все они были заняты умирением партизанских движений.

Но, вынужденные отложить военную экспедицию, руководители английской колониальной политики не оставляли попыток продвижения в Среднюю Азию. Хотя, при имеющихся средствах в Афганистане все эти планы были утопическими, это доказала неудачная попытка англичан продвинуться на север от Гиндукушу, там они встретили яростное

сопротивление таджиков и узбеков с левого берега Аму-Дарьи.

Главной же целью военных операций на левобережье Аму-Дарьи была борьба с Дост Мухаммедом, которого они считали главным соперником своего диктаторства в Афганистане. Когда, в начале августа 1839 г. Дост Мухаммед нашел приют у Хульма, Мухаммед Амин-бека, англичанам пришлось отказаться от немедленного преследования, из-за военных столкновений с узбеками и таджиками. Для создания союза против английского завоевания, Дост Мухаммед начал переговоры с шахом Ирана и эмиром Бухары.

Насрулла-хан – эмир Бухары, пригласил с Дост Мухаммеда к себе, обещая политическое убежище и намекая на помощь в борьбе. Несмотря на протест своей семьи, Дост Мухаммед решил принять это приглашение, оставив в Хульме своих малолетних детей и жен, он, вместе со старшими сыновьями, слугами и войнами (всего около 2 тысяч человек) выехал в Бухару.

Но, приехав в Бухару, Дост Мухаммед разочаровался в своих ожиданиях. Для встречи бывшего эмира, Насрулла отправил своих военачальников. Ему оказали царский почем при въезде в столицу. Однако, аудиенция во дворце выяснила, что Дост Мухаммед может не надеяться на благосклонность. При личной встрече Насрулла-хан не выполнял политический этикет – не вставал при встрече, не подавал руки, именно тогда бывший афганский

эмир перестал верить обещаниям правителя Бухары.

Пребывание в Бухаре Дост Мухаммеда было достаточно напряженным – он был практически пленником. Было совершенно очевидным, что он не только не может рассчитывать на помощь Бухары, но и нужно было думать о невредимом выезде из государства. Именно поэтому Дост Мухаммед, несмотря на уговоры Насрулы-хана, не выписывал свою семью из Хульма. Дост Мухаммед имел все основания бояться выдачи его и его семьи Шудже ал-Мульке. Но Насрулла-хан не решился это сделать. Позже, Дост Мухаммеду было разрешено выехать обратно, в Хульм. Для его сопровождения был выделен 7-тысячный отряд конных и пеших воинов. Также, от Нарулы был получен секретный приказ от том, что во время переправы через реку Джейхун, нужно любыми способами продырявить лодку, на которой будет переправляться Дост Мухаммед с сыновьями и тем самым утопить его.

Словно почувствовав подвох, Дост Мухаммед отказался переправляться и вместе со свитой, претерпев множество лишений из-за сильных морозов, вернулся в Бухару. На следующий день эмир прислал к Дост Мухаммеду своего гонца с просьбой отпустить мулазимов (войнов), которые могли отправиться куда хотят. Афганский эмир вынужден был выполнить это и остаться в Бухаре под строгим надзором местных властей.

Спустя некоторое время несколько сыновей и племянников Дост Мухаммеда вместе с отрядом

афганских мулазимов, предприняли попытку бегства. Они быстро добрались до вилайета Карши. Однако, местный хан, не желая навлечь на себя гнев Насруллы, отказался пропустить их через свои земли. Но беглецы не подчинились и попытались прорваться силой, на что были задержаны и доставлены в Бухару.

Спустя некоторое время Насрулла всё же разрешил малолетним детям Дост Мухаммеда выехать в Хульм. Но остальные, взрослые отроки и сам Дост Мухаммед оставались в Бухаре, время из задержания было неопределенно. Дост Мухаммеда крайне не устраивало подобное положение дел, и он решил бежать. Благодаря своей хитрости, ему удалось выехать из Бухары, а затем, на специально подготовленных лошадях уехать на большое расстояние от столицы. Вслед ему была послана погоня.

Но. Переодевшись в робу нищего Дост Мухаммеду удалось добраться до независимого от Бухры Шахрисябза. Там его приютил крупный кабульский купец Кабир-хан, у которого были подвязки с эмирами узбекского племени кенегес. Кабир-хан сообщил местному правителю о приезде Дост Мухаммеда. Шахрисябский эмир с большим почетом принял Дост Мухаммеда.

Получив отряд в 700 всадников, Дост Мухаммед выехал в Афганистан. Когда он переплыл через Аму-Дарью и доехал до Каттагана, данный отряд был отослан домой. Прибыв в Хульм, Дост Мухаммед был сердечно принят. Правитель Хульма обещал помочь в его борьбе

с англичанами. Уже летом 1840 г., в Кабул прибыли весте о том, что Дост Мухаммед возвратился в страну, и собирает новое войско для похода.

В это время в Афганистане была крайне не спокойная ситуация. Ещё в апреле 1840 г. грянуло новое восстание гильзаев. Они перекрыли важную коммуникационную линию Кабул-Кандагар. Для устранения восстания из Кандагара был отправлен отряд из 200 всадников, но у них ничего не вышло, и вскоре им в помощь был выслан один отряд пехоты, 300 всадников, а также артиллерийская батарея. Битва между ними была крайне жестокой – гильзаи, не щадя себя бросались на штыки и пушки. В этом сражении британцы победили, но эта победа далась им очень большими потерями.

Для полного устранения непокорности в гильзайских рядах было решено подкупить их вождей, но, по воспоминаниям Д.Кея ни деньги, ни сила не могли удержать это племя в постоянном покое [6, с. 57-58]. Такое же положение было и в Келатском ханстве, там белуджские повстанцы уничтожили английский отряд. После этого они захватили Келат, полностью истребив находящийся там британский гарнизон. Другое афганское племя – какари, взяли штурмом узловой город Кветта. Перебросив туда дополнительные отряды, британцем удалось немного стабилизировать ситуацию, однако в Белуджистане и Южном Афганистане тоже образовались постоянные точки сопротивления.

Рядом с Бамианом, в районе Гиндукушских перевалов, недовольство и враждебность местного населения к интервентам начала принимать всё более открытые формы. Повстанцы нападали на английские посты и отряды и уничтожали их. В сентябре 1840 г. 8-тысячное узбекское ополчение под предводительством Дост Мухаммеда, подошло к Бамиану. Оно отодвинуло британцев к Сейгану.

Находившийся в Сейгане большой отряд афганских солдат Шуджи ал-Мулька восстал и, вместе с командиром, перешел на сторону Дост Мухаммеда. Только лишь благодаря прибытию бригады Денни, удалось, используя численное и материальное превосходство, нанести поражение Дост Мухаммеду.

Однако, следует отметить, что эта победа для англичан лишь локальное, местное значение. В Кухистане также развивалось освободительное движение, поэтому из Сейгана Дост Мухаммед направился туда. Постепенно, в партизанскую войну, вовлекались афганские феодальные круги, которые были недовольны тем, что английские чиновники стали сами собирать налоги. В некоторых районах британцы, под видом налоговых сборов грабили народ. Ещё одним поводом для недовольства стало сокращение субсидий, которые англичане выплачивались вождям племен.

Борьба местного населения против завоевателей в Афганистане принимала всё более массовый и агрессивный характер. Подкупленным феодалам было всё труднее сдержи-

вать население от возмущений. Активные действия Дост Мухаммеда в Кухистанской области вызывали тревогу в афганской столице. Макнотен, боясь штурма Кабула, начал требовать дополнительных отрядов из Индии.

В начале ноября 1840 г. в ущелье Парван Дора произошло боевое столкновение между таджикским ополчением, под командованием Дост Мухаммеда и отрядом британских войск, под предводительством генерала Сэля. Персивал Лорд обещал большую сумму денег, тому, кто приведет ему Дост Мухаммеда, живым или мертвым. Но, на этот раз удача была на стороне народного ополчения. Англичане были вынуждены отступить к Чарикару. Эта победа имела большую роль в развитии партизанского движения.

Но, Дост Мухаммед уже потерял веру в победу и сдался английским войскам, и вскоре был перевезен в Индию в качестве заключенного [2, с. 204]. Однако, несмотря на пленение эмира, борьба населения Афганистана не ослабла, а даже наоборот, лишь усилилась.

В начале октября 1840 г. восточногильзайские племена захватили горные проходы между Джелалабадом и Кабулом, тем самым была разорвана важная коммуникационная линия, соединяющая англичан с индийскими базами. В попытках восстановить эти линии, в Тезинской долине, что рядом с Кабулом, произошло ожесточенное сражение, где победило ополчение. Таким образом, англичанам пришлось отказаться от прямо дороги на Пешавар.

Зимой с 1840 на 1841 г., из-за плохого снабжения войск, англичане стали повсеместно забирать у населения фураж и еду. В качестве зарплаты британским солдатам предоставлялось право грабить целые населенные пункты. Интервенты рассматривали Афганистан как свою полноценную колонию, а самих афганцев они видели, как своих рабов. Всё это оскорбляло местное население, задевало их чувство собственного достоинства. Таким образом, британцы настроили против себя всё население Афганистана. Но ни возмущения народа, ни увеличивающиеся число восстаний не нарушили уверенности британских руководителей в надежности их положения в Афганистане.

В течение первого полугодия 1841 г. партизанские нападения происходили повсеместно. В связи с разграблением интервентами района Келати-Гильзаи, западногильзайские племена вновь поднялись на новое восстание. Они напали на английские войска, гильзаи были побеждены, но британцы понесли огромные потери. В это же время отряды племени дуррани под командованием Актур-ханом, сыном Дост Мухаммеда, начали штурм Кандагара, лишь после ожесточенного боя, англичанам удалось отодвинуть афганцев. В октябре 1841 г. для возвращения себе коммуникационной линии Кабуд-Пешавар, к Джелалабаду была перенаправлена бригада Сэля. После кровавого сражения с гильзаями, Сэль понес большие потери и был вынужден спрятаться в Гайдамаке, откуда перебрался за стены

Джелалабада, где и просидел до окончания войны.

С начала сентября 1841 г. началась подготовка народного восстания в Кабуле. само восстание началось 2 ноября 1841 г. [2, с. 209]. Ремесленники, купцы, мещане и крестьяне из окрестных деревень напали на дом губернатора Кабула, Бернса. Быстро расправившись с охраной, они захватили резиденцию и убили самого губернатора.

Находящиеся по Кабулом, в Ширпурском лагере войска, были настолько деморализованы, что не предпринимали совершенно никаких для подавления восстания. Вскоре они были окружены повстанцами. Из Кухистана и других территорий в Кабул прибывали отряды партизанов. Началось кровавое сражение за холмы Бемару. Несмотря на шквальный огонь пушек, афганцы яростно атаковали британские позиции.

Новость об удачном восстании в Кабуле быстро облетела всю страну, это было знаком для дальнейшего выступления против англичан. В свободный Кабул прибыл Акбархан, сын Дост Мухаммеда. С ним был 6-тысячный отряд узбекского ополчения.

В войне против интервентов были задействованы все народы Афганистана. Английские гарнизоны оказались в окружении в занятых ими городах – Газни, Кандагар и других, им грозило полное уничтожение. Все пути сообщения с Индией были разорваны. Армия Шуджи ал-Мульки перешла на сторону повстанцев, в том числе и наемники из Индии.

У. Макнотен, пытаясь стабилизировать ситуацию, проводил активную политику подкупов [5, с. 27]. Также он начал переговоры с руководителями афганского народного движения, которым также пытался давать взятки, но это не принесло результатов – любой, кто намеривался помочь интервентам, мог закончить так же, как и они. Тогда было решено устранить главных руководителей освободительного движения, и в конце ноября 1841 г. Абдулла-хан, Ачакзай и Мир Мас-джиди были убиты.

Однако, эти действия также не оказали влияния на ход событий и в декабре 1841 г. Макнотен был вынужден подписать соглашение, согласно которому британцы выводили свои войска из Афганистана, а также вернуть всех пленных, в том числе Дост Мухаммеда. Афганцы даже согласились, правда за определенную плату, снабдить отступающие английские войска провизией. Однако, в договоре был пункт о том, что Афганистан обязуется вести внешнюю политику только под руководством Англии. У. Макнотен всё ещё надеялся на то, что антианглийское движение расколется, а он сможет натравить мелкие группы афганцев против друг друга. 23 декабря 1841 г У. Макнотен договорился о личной встрече с Акбар-ханом. На ней, предупреждая каких-либо военных действий со стороны англичан, Акбар-хан попытался захватить в плен У. Макнотена, но тот начал сопротивляться и был убит прямым выстрелом в сердце. Всё это действие произошло настолько не-

ожиданно, что английские войска Шерпурского лагеря не успели отреагировать.

Смерть Макнотена подняла панику в рядах англичан. 1 января 1842 г. между англичанами и афганцами было заключено новое соглашение, согласно которому Англия обязывалась вывести войска из Афганистана [5, с. 28]. Гарнизон, находящийся в Кабуле должен был вернуть афганцам половину пушек, боеприпасы, а также оставить, в качестве гаранта возвращения Дост Мухаммеда, несколько семей офицеров.

Выезд англичан из Кабула начался 6 января 1842 г. Как только афганские вожди заметили, что британцы обманули их – оставили только 5 пушек, а не 8, и забрали все боеприпасы, они отказались выполнить данное ранее обещание охранять английский гарнизон.

Отступающие войска двигались, имея авангард и арьергард. Однако, уже на второй день арьергард был полностью разбит. На привалах сипайские отряды, не привыкшие к холодам, были вынуждены жечь свои личные вещи, для того, чтобы согреться. С каждым днем число людей, погибших от голода и холода, неуклонно увеличивалось. Отряды народного ополчения нападали на англичан.

Дабы спасти своих людей от истребления, генерал Эльфинстон пытался проводить переговоры с Акбар-ханом, но даже он не мог удержать народное возмущение. Единственное, что он сделал, это взял под свой контроль женщин и детей, именно это спасло им жизнь.

Этот жест имел и другое значение – чем больше у Акбар-хана заложников, тем больше был шанс на безопасное возвращение Дост Мухаммеда домой. После очередных переговоров Эльфинстона о защите своих солдат, Акбар-хан взял в плен самого генерала.

Холодная зима и яростные нападения афганских ополченцев превратили отступление британских военных частей в бедствие, которое закончилось полным уничтожением британской армии. Из кабульского гарнизона, не считая взятых Акбар-ханом в плен, выжил всего один человек. В начале 1842 г. афганскими повстанцами были освобождены города Вардак и Чарикар, а также был осажден Джалалабад. На помощь осажденным из Пешавара были высланы 2 полка, которые на подступах к городу были отбиты.

После того, как англичане вышли из Кабула Шуджа ал-Мульк решил пойти на компромисс с руководителями восстания. Но, несмотря на это Шуджа не доверял им, и так сильно боялся населения города, что не выезжал никуда из крепости. Под давлением народа страны Шуджа был вынужден объявить джихад англичанам. В итоге, он всенародно объявил, что поход против британцев поведет лично он и на следующий день выехал в Джелалабад.

Он рассчитывал двигаться настолько медленно, насколько это было возможно, надеясь добраться до Джелалабада лишь через месяц, а потом перебежать на сторону англичан. Оставленные без военачальника солдаты, разойдутся в разные сторо-

ны. 5 апреля Шуджа выступил из Кабула и направился к лагерю газиев. По пути, небольшая группа баракзайских сардаров напали на носилки с эмиром. Все телохранители Шуджи убежали, а сам он спрятался, но вскоре он был найден и расстрелян как изменник. Поле этого, 19 апреля на афганский трон был возведен второй сын Шуджи ал-Мульки, Фатх Джанга.

Новый генерал-губернатор Индии, Элленборо, в начале 1842 г., опасаясь недовольства от поражений, приказал гарнизонам в Кандагаре и Джалалабаде возвращаться в Индию. Но кандагарский отряд не спешил уходить из города, а бригада Сэля в Джалалабаде была всё ещё под штурмом. В начале апреля 1842 г. им на выручку выехал отряд из Пешавара. Все попытки Акбар-хана завоевать Джалалабад и организовать охрану Хайбарского прохода закончились неудачей. Племена около Хайбарского прохода были подкуплены и не оказали сопротивления, и отряды англичан 17 апреля подошли к Джалалабаду.

После получения известия о смерти Шуджи Акбар-хан в срочном порядке выехал в Кабул. Он собирался захватить крепость Бала-Хисара и примирить афганский народ для борьбы с единым врагом. После овладения Бала-Хисаром, Акбар оставил на троне Фатх Джанга, а сам стал визирем. Но, он не смог справиться с разобщенными афганскими феодалами, которые его боялись. Некоторые недовольные вожди начали переписку с англичанами. Сам шах Фатх Джанга перешел на

сторону британцев. Он пригласил генерала Поллока, руководителя пешаварского отряда, к себе, в Кабул. Но письмо было перехвачено и передано Акбар-хану, на что он арестовал шаха и забрал всё его имущество. Но позже Фатх Джанга бежал к англичанам, которые пообещали вернуть ему афганский престол.

Тем временем, англичане готовили карательный поход против непокорных афганцев. В августе 1842 года соединенные войска британцев выдвинулись на Кабул. Внутреннее, разрозненное положение Афганистана препятствовало организации борьбы с англичанами [2, с. 216]. Афганские вожди не воспрепятствовали приезду английских подкреплений из Индии и не объединились для отпора вражеских войск. Навстречу британцам выступил Акбар-хан с малочисленным и плохо вооруженным отрядом. Несмотря на всю отвагу и самопожертвование они не смогли задержать английские войска, состоявшие из отряда и двух дивизий сикхов. 16 сентября войска британцев взяли Кабул и вернули на его престол Фатх Джанга. На следующий день в Кабул прибыл отряд из Кандагара. При выезде из города они сломали укрепления города, пограбили и сожгли много деревень, а также захватили город Газни, в котором разрушили цитадель и подкопали городские стены.

После захвата Кабула, британцы разрушили рынок, разграбили и сожгли город, убили тысячи мирных жителей города и окрестностей. Разрушение рынка должно было по-

служить сигналом всем солдатам начать разграбление города. Весь город, кроме крепости Бала-Хисара и кызылбашского квартала был полностью разрушен и сожжен. После разрушения Кабула английский карательный отряд перешел в Кохи-стан, затем в Исталиф и Чарикар, в каждом город был разграблен и сожжен [5, с.30].

Но теперь руководители экспедиции не строили воздушных замков по поводу своего положения в стране. Они хорошо осознавали, что постоянная народная война в скором времени вынудит англичан полностью очистить территорию Афганистана.

В октябре 1842 г. английские войска вышли из Кабула и направились в Индию. Туда же выехал, в сопровождении британских солдат, и Фатх Джанг, который понимал, что без поддержки англичан ему придется отречься от престола. Перед выездом из Кабула англичане поставили на афганский престол другого сына Шуджи – Шахпура. Но в скором времени шах узнал о наступлении Акбар-хана на Кабул и бежал из города.

Уход британских отрядов из Афганистана больше походил на побег, чем на добровольное возвращение домой. На них всё время нападали афганские ополченцы, из-за которых англичане потеряли большое количество солдат, особенно отряды, следовавшие в арьергарде. В конце карательной экспедиции британские войска разоряли всё на своём пути.

В начале 1839 г. Дост Мухаммеду разрешили вернуться домой, тем самым признав, что их колониаторские планы в отношении Афганистана с треском провалились. Вскоре после своего возвращения Дост Мухаммед вновь стал эмиром Афганистана.

Таким образом, Первая англо-афганская война закончилась победой Афганистана. В первую очередь провал планов англичан обусловлен яростным сопротивлением афганского народа, которые вышли на борьбу вместе со всеми народами страны. Также, важным фактором победы было то, что в начале XIX в. большая часть крестьянства не была закрепощена и имела личную свободу и собственное оружие.

Солдаты ополчений имели опыт в партизанских войнах и умело использовали горные местности государства. Самые сильные удары по

врагу нанесли гильзаи, которые несколько раз перерезали стратегически важные пути. Заслуги патриотических движений в войне оставили вечную память в афганской литературе и фольклоре. Разгром английских колонизаторов в Афганистане дал толчок к появлению и увеличению антиколониальных движений в странах Востока, особенно в Индии.

В самой Англии это крупное поражение привлекло пристальное внимание. Это событие ещё очень долго обсуждалось в прессе и политических кругах. В итоге, правительство выпустило переиздание «Синий книги» в 1859 г., в которой ещё больше подтасовали и извратили факты. Но, по крайней мере, итоги первой английской войны против Афганистана были крайне познавательны и поучительны для англичан.

Список литературы

1. Григорьев В.В. «Дополнения» к книге К.Рихтера «Землевладения Азии... Кабулистан Кафиристан». – СПб., 1867. – 887 с.
2. Масон В.М., Ромодин В.А. История Афганистана в 2 т. Т. 2: Афганистан в новое время. – М.: Наука, 1965. – 550 с.
3. Оришев А.Б., Ряполов В.В. Германские миссии на Востоке: от Бисмарка до Гитлера: монография. – М.-Берлин: Директ-Медиа, 2016. – 240 с.
4. Русско-индийские отношения в XIX в.: Сборник архивных документов и материалов. – М.: Восточная литература РАН, 1997. – 374 с. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа - http://www.indostan.ru/biblioteka/3_2639_0.html (21.05.2017)
5. Халфин Н.А. Провал британской агрессии в Афганистане (XIX – н. XX вв.). – М., 1959. – 208 с.
6. Forrest G.W, Life of Field-Marshal Sir Neville Chamberlain. - London, 1909. – 551 p. - [Электронный ресурс]. – Режим доступа - <https://archive.org/stream/lifefieldmarsha00forrgoog#page/n10/mode/2up> (20.05.2017)

7. Kaey J.W.. History of the War in Afghanistan in 3 volumes. Vol. 1. – London, 1857. – 528 p. - [Электронный ресурс]. – Режим доступа - <https://archive.org/details/historyofwarinaf01kayeuoft> (20.05.2017)

References

1. Grigor'ev V.V. «Dopolnenija» k knige K.Rihtera «Zemlevladienija Azii... Kabulistan Kafiristan». – SPb., 1867. – 887 s.
2. Mason V.M., Romodin V.A. Istorija Afganistana v 2 t. T. 2: Afganistan v novoe vremja. – M.: Nauka, 1965. – 550 s.
3. Orishev A.B., Rjapolov V.V. Germanskie missii na Vostoke: ot Bismarka do Gitlera: monografija. – M.-Berlin: Direkt-Media, 2016. – 240 s.
4. Russko-indijskie otnoshenija v XIX v.: Sbornik arhivnyh dokumentov i materialov. – M.: Vostochnaja literatura RAN, 1997. – 374 s. – [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa - http://www.indostan.ru/biblioteka/3_2639_0.html (21.05.2017)
5. Halfin N.A. Proval britanskoj agressii v Afganistane (XIX – n. XX vv.). – M., 1959. – 208 s.
6. Forrest G.W., Life of Field-Marshal Sir Neville Chamberlain. - London, 1909. – 551 p. - [Электронный ресурс]. – Режим доступа - <https://archive.org/stream/lifefieldmarsha00forrgoog#page/n10/mode/2up> (20.05.2017)
7. Kaey J.W.. History of the War in Afghanistan in 3 volumes. Vol. 1. – London, 1857. – 528 p. - [Электронный ресурс]. – Режим доступа - <https://archive.org/details/historyofwarinaf01kayeuoft> (20.05.2017)